

关心关注残疾人 让社会充满爱

——市残联开展第三十三次全国助残日系列活动见闻

本报记者 贾定兴

扶残助残是中华民族的传统美德，也是社会文明进步的重要标志。为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬社会主义核心价值观，推进巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴衔接，第三十三次全国助残日前夕，市残联认真谋划、积极组织开展了内容丰富、形式创新的全国助残日系列活动，向社会公众充分展示新时代我市残疾人群众乐观向上、奋力拼搏的精神风貌。

爱心捐赠暖人心。5月17日上午，我市举行全国助残日爱心物资捐赠仪式，在省残联、省残疾人福利基金会的积极协调帮助下，广大爱心企业向我市残疾人朋友捐赠轮椅、假肢、日化用品等爱心物资，总价值428万元，这充分体现了省残联对我市残疾人工作的关心和厚爱，捐赠物资的发放也将大力提高我市残疾人的获得感、幸福感和安全感。省残联副理事长吴霄代表省残联向我市广大残疾人及其亲属致以节日问候和美好祝愿，并希望广大残疾人朋友继续发扬“自尊、自信、自强、自立”精神，积极投身建设现代化河南的生动实践，实现人生价值，开拓人生境界。

展示风采助增收。5月17日上午，市残联在市龙源湖广场举办第三十三次全国助残日残疾人手工艺品展销会，为



我市举行全国助残日爱心物资捐赠活动现场。 本报记者 贾定兴 摄



省残联副理事长吴霄(右一)参观我市残疾人制作的手工艺品，对市残联举办此次展销活动给予充分肯定。本报记者 贾定兴 摄

来自各县(市、区)、市特殊教育学校、市第四人民医院、市精神病院、市福利院的手工艺品残疾人制作者搭建展销平台，参与本次活动的展品共计750件。展销会现场，残疾人展示、销售自己亲手制作的陶黑制品、竹编用品等手工艺品，这些作品造型精美、价格实惠，吸引了许多市民前来选购。“没想到，这些精巧的手工艺品是出自残疾人朋友之手，我给孩子买了几个发卡支持一下，也为他们自强不息的精神点赞!”前来参加展销会的市民在看了残疾人制作的手工艺品后说，“残疾人自强不息的精神值得肯定，全社会应形成扶残助残良好风尚。”与此同时，吴霄一行参观了展销会各展台，高度评价了本次活动，并对残疾人的生活、收入情况进行了询问，鼓励他们坚持创作，

继续奋发图强，为自己、为家人创造更美好的生活。

咨询义诊解民忧。5月17日上午，市残联在市龙源湖广场举办了法律咨询、义诊、政策宣传活动，联合市司法局、市税务局设置政策咨询、法律咨询台，同时还邀请市精神病院、市第四人民医院现场为残疾人朋友和群众开展义诊、心理咨询活动，现场吸引了许多市民前来咨询，对推动我市残疾人事业高质量发展起到了良好的宣传效果。

就业招聘解民困。5月18日上午，市残联联合市税务局、市人社局在市就业创业服务中心线上线下同步举办焦作市残疾人专场招聘会。市残联理事长李开贞、市税务局副局长刘富强、市就业创业服务中心主任贾伟出席活动，25家

企业参加招聘会。本次活动旨在搭建残疾人与企业之间的桥梁，让残疾人能够实现平等就业，从而帮助残疾人摆脱困境。

沁阳市残联组织办证小组深入村街，为行动不便的残疾人现场提供信息采集、残疾评定等“一站式”服务；温县残联组织专人为残疾人送辅助器具；市肢残协会开展辅助器具发放、义务理发等一系列活动，让扶残助残理念深入人心；市聋人协会开展走访慰问、送助听器电池、手语讲座等活动。此外，各县(市、区)残联以及我市五类残疾人专门协会均开展了丰富多彩的全国助残日活动，进一步呼吁全社会更关心、更关注残疾人这一特殊群体，扶残助残良好风尚在我市蔚然成风。

学习法律知识 维护自身权益

《中华人民共和国残疾人保障法》

第六章 社会保障

第四十六条 国家保障残疾人享有各项社会保障的权利。政府和他采取保护措施，完善对残疾人

的社会保障，保障和改善残疾人的生活。

第四十七条 残疾人及其所在单位应当按照国家有关规定参加社会保险。残疾人所在城乡基层群众性自治组织、残疾人家庭，应当鼓励、帮助残疾人

参加社会保险。

对生活确有困难的残疾人，按照国家有关规定给予社会保险补贴。

第四十八条 各级人民政府对生活确有困难的残疾人，通过多种渠道给予生

活、教育、住房和其他社会救助。

县级以上地方人民政府对享受最低生活保障待遇后生活仍有特别困难的残疾人家庭，应当采取其他措施保障其基本生活。

各级人民政府对贫困残疾人的基本医疗、康复服务、必要的辅助器具的配置和更换，应当按照规定给予救助。

对生活不能自理的残疾人，地方各级人民政府应当根据情况给予护理补贴。(市残联提供)

网络直播

市第四人民医院精神二科主治医师张星星做客本报网络直播间 考生如何预防考前焦虑症

本报记者 马雅宁

高考、中考在即，在这段时间，不少考生的心理都会出现一些波动。5月21日，本报特别邀请市第四人民医院精神二科主治医师张星星做客本报网络直播间，就青少年焦虑障碍和考生焦虑症的相关问题，与网友进行沟通交流。

张星星在节目中讲到，焦虑障碍是指儿童青少年出现的一种病理性焦虑情绪，表现为对同龄人不会引起过度焦虑的事物或情景产生过度焦虑反应，焦虑持续时间过长或反复出现，程度过于严重，超过正常的情绪反应范围。同时，患者可能出现紧张、

坐立不安、易烦躁、易和他人发生冲突、感觉疲倦、肌肉震颤或酸痛、注意力不能集中、感觉头脑一片空白、夜间入睡困难或者睡眠浅、易醒等症状。家长要特别注意，当发现孩子不愿意上学、上课时注意力不能集中、成绩下降明显或性格改变、爱发脾气，有时会诉说失眠、头痛、肚子痛等，此时要考虑孩子是否出现了情绪问题。

张星星还讲到随着高考、中考在即，有些孩子会有考前焦虑，家长不要制造高考的紧张氛围，当发现孩子出现心理问题，要引起重视，多和孩子沟通交流，了解孩子的真实想法，慢慢去疏导。同时，家长也要注意控制自己的情绪，适当鼓励孩

子，提高他们的自我价值感，并且给予孩子一个独立的空间，培养孩子的抗压能力。如果出现心理行为问题，一定要寻求专业的心理医生或医疗机构的帮助。

广大读者和网友想了解详情，可登录焦作网 www.jzrb.com，进入网络直播点击收看，也可关注焦作网微信公众号jz-wwwx或扫描下方二维码收看本期节目。



扫码看视频



图为直播现场。

本报记者 杨铭 实习生 任嘉怡 摄



商丘日报社祝贺《焦作日报》复刊40周年书法作品。

本报记者 朱颖江

读一份报，爱一座城。在《焦作日报》复刊40周年之际，热心网友纷纷在本网留言，讲述自己和《焦作日报》的情缘，为《焦作日报》送上最真挚的祝福。

网友“时间”说：“走过半辈子，《焦作日报》一直陪伴左右，真心祝福《焦作日报》越来越好。”

网友“小小娜扎”说：“我从小看《焦作日报》，跟着报纸学习写作，参加工作后优势显现，成就了一番事业。几十年过去了，我仍然是《焦作日报》最忠实的粉丝，未来的《焦作日报》一定会更好。”

自1983年5月1日《焦作日报》复刊以来，始终肩负着光荣使命，坚毅前行、步履铿锵。在一个又一个十年里，从“铅与火”到“光与电”，再到“数与网”，从单一的文字图片传播发展到如今的全媒体矩阵，那一行行文字、一张张报纸、一段段视频，是年轻、是足迹，是一代代报人用心血和汗水，记录下的属于这片土地的沧桑与跋涉，见证了时代的发展和城市的辉煌，始终与这座城市温暖相伴。回顾40年的风雨历程，一代代焦作报人为之骄傲。

网友“美好时刻”说，《焦作日报》是城市发展的见证者、记录者。在他的心中，《焦作日报》是工作上的伙伴，更是携手并进的朋友。他说，大学毕业后的第一份工作是给领导写材料，初来乍到摸不着头脑，写的材料经常被领导批评，对工作心灰意冷。一位老同事好心提醒他多看报纸找灵感。他有空就研究《焦作日报》，牢记市委、市政府的中心工作，慢慢掌握了写材料的要领，提高了工作质量。

更有不少网友寄语《焦作日报》，站在新的历史起点，进一步坚定理想信念，坚定地同党和人民同心、与时代同行，不忘初心、牢记使命，把《焦作日报》办得更有高度、更有深度、更有厚度、更有温度，为建设富裕文明和谐美丽焦作作出新的更大贡献。

一座城 一张报 幸福相伴四十载

网友有话

网谈聚焦

深化文体融合 助推全民健康

本报记者 朱颖江

近日，在焦作大沙河公园举行的2023年全国“行走大运河”全民健身健步走开幕式现场，我市5000余名体育爱好者参加活动，这场属于群众的文化盛宴、体育盛会，点燃了大家心中的激情。

2023年全国“行走大运河”全民健身健步走活动，由国家体育总局等部门主办，在大运河沿线的北京、天津、河北、山东、安徽、河南、江苏、浙江8省、市开展健步走等相关活动。我市有隋唐大运河永济渠的起点段，也是大

河文化遗产的重要组成部分。我市作为2023年全国“行走大运河”全民健身健步走活动主会场之一，是怀川儿女的骄傲和自豪，网友对这次活动给予了高度的称赞。

“在南北水调渠通水之前，我一直认为焦作是一座只有山没有水的城市。这次参加‘行走大运河’活动，才知道古时候的焦作和洛阳是沟通大半个中国的水上运输中枢。黄河、洛河、沁河、丹河、卫河、汴水等自然河流和隋唐大运河等人工河流交汇于此，发达的水路漕运为各地经济文化发展提供了方便的条件。”网友“未来”无比感慨地说，焦作的历史文化宝藏，需

要我们去弘扬传承。

“因为一项运动，我学习了焦作的历史。”网友“快乐时光”说，她是健步走队员，受邀参加“行走大运河”开幕式活动之前，对“大运河”产生了好奇，查找资料后得知，隋炀帝开永济渠引沁水南达于河(黄河)，北通涿郡(今北京城区西南隅)，焦作境内的沁河是大运河北段永济渠的源头。目前，修武境内的运粮河、沁阳的沁河码头，博爱的蒋沟、界沟码头，武陟木柴店码头，修武东关码头等，均是隋唐大运河沿用至明清和民国时期的历史遗迹。焦作的文化历史如此厚重，生为怀川儿女，深感自豪。

焦作是大运河河南段的重要节点城市，也是南水北调中线工程唯一穿城而过的城市。近年来，我市围绕南水北调水利工程和大沙河生态治理项目建设，在河道两侧绿化带因地制宜建设体育设施，修建了全长40公里的健身步道，建设了12个体育健身园区，精心打造了南水北调天河公园、大沙河公园等体育主题公园，为群众健身提供了良好的场地和设施。

网友“心愿”说，“行走大运河”全民健身健步走活动，在弘扬全民健身精神的同时传承大运河文化，进一步推动全民健身和全民健康、体育与文化旅游的深度融合。

网友“一帆风顺”表示，焦作历史文化厚重，借全国“行走大运河”全民健身健步走活动的东风，我们要进一步发挥区域生态与人文资源的特色优势，着眼以文体活动赋能产业发展，做优做强焦作文体旅产业融合发展新篇章，描绘共同富裕新图景。